

ОТЗЫВ
научного консультанта на диссертационную работу Иманбековой Б.Т. на
тему: «Организационно-экономические аспекты развития въездного
туризма как фактор развития национальной экономики: практика
Алматинской области»,
на соискание степени доктора философии (PhD)
по профилю 6D050600 - «Экономика»

Значение туризма в мире постоянно растёт, что связано с возросшим влиянием этой сферы на экономику. Туризм является существенным источником доходов, занятости, способствует диверсификации экономики, создавая отрасли, обслуживающие данную сферу. Въездной туризм не только является одним из наиболее динамично развивающихся, уникальных и популярных видов бизнеса, но и обладает определенными преимуществами и особенностями, позволяющими ему быть наиболее стабильным по сравнению с другими секторами экономики.

Докторантом достаточно корректно и убедительно обоснована актуальность темы диссертационного исследования.

Содержание диссертационной работы раскрывается во введении, трех главах с параграфами и заключении. В диссертационной работе автором раскрыты научно-теоретические аспекты развития рынка въездного туризма, обосновано использование системного подхода к процессам развития въездного туризма, предполагающие определение критериев-признаков, подсистем, функций и потоков, что позволяет обосновать механизм взаимодействия структур, обеспечивающих эффективное функционирование въездного туризма и согласованность входных и выходных параметров при создании туристского продукта принимающей территории. Проведена оценка влияния въездного туризма на экономику Алматинской области, основывающаяся на расчете коэффициента локализации затрат и коэффициента, который отражает замкнутость экономики территории во взаимосвязи кругов обращения средств, полученных от сферы туризма, по результатам расчета которых определен мультипликативный эффект от туризма в целом.

Исследована специфика функционирования въездного туризма, проблемы современного состояния и перспективы развития въездного туризма в Алматинской области, как фактора развития национальной экономики Республики Казахстан. В настоящее время ресурсные возможности Республики Казахстан позволяют при соответствующем уровне развития туристической инфраструктуры увеличить приём иностранных туристов в несколько раз. В этой связи возникает необходимость формирования такого комплекса организационно-экономических мер по дальнейшему развитию въездного туризма, которые будут содействовать эффективности и рациональности использования ресурсного потенциала территорий, принимающих иностранных туристов, к которым относится и Алматинская область.

Достоинством диссертационной работы является обоснованная экономико-математическая модель развития въездного туризма для оценки приоритетности основных сегментов его развития, позволяющая выявить степень влияния отдельных переменных на уровень результативности развития въездного туризма по наиболее успешным направлениям, что обеспечивает возможность акцентирования внимания на важнейших направлениях развития.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке практических рекомендаций по совершенствованию системы развития въездного туризма.

Исследования показали, что успешность развития сектора въездного туризма для исследуемого региона определяется не только рациональностью предоставляемых услуг туристского комплекса, но и их значимостью, которую можно выявить с помощью как прямого, так и косвенного влияния. В современной экономической теории заложены основные инструменты, позволяющие определить мультипликативный эффект посредством туристского мультипликатора. Применительно к сектору въездного туризма Алматинской области правомерно использовать понятия обобщенного и дифференцированного мультипликатора, поскольку Алматинская область - это самый крупный рекреационный регион в стране по количеству средств размещения и числу въезжающих туристов, где развиваются, практически все виды туризма, способные привлечь иностранных туристов.

Таким образом, можно констатировать, что достижение желаемого уровня эффективности функционирования системы предоставления качественных услуг для сферы въездного туризма, базирующегося на детальном изучении перспективных направлений его развития, возможно при условии установления параметров, влияющих на результативность деятельности предприятий и организаций сферы туризма и определяющих их динамическое развитие. С целью обеспечения высоких темпов роста сектора въездного туристского рынка и нахождения количественных параметров, при изменении которых будет достигнут необходимый результат, нами проведено экономико-математическое моделирование взаимосвязей между неявными (латентными) переменными, позволяющее оценить степень влияния отдельных сегментов туристского рынка на уровень результативности развития въездного туризма по наиболее успешным направлениям.

В заключении обобщены итоги исследования, сформулированы основные выводы и предложения, вытекающие из его результатов, рекомендации по их практическому применению.

Работа характеризуется комплексностью и системностью подхода к исследованию, логической взаимосвязанностью каждого этапа. Следует отметить глубокую и качественную проработку автором имеющихся по теме исследований, научных источников и материалов периодической печати, умение использовать их в процессе раскрытия темы.

Основные методические положения диссертации и практические рекомендации по оценке приоритетности важнейших сегментов развития

въездного туризма на основе математического моделирования могут быть использованы органами власти при разработке региональных программ, что позволит создать необходимые условия для дальнейшего развития въездного туризма принимающих территорий.

В целом диссертационная работа выполнена на должном уровне, имеет высокую практическую ценность, результаты, полученные диссидентом, являются новыми научными знаниями в исследуемой области.

Основные положения и выводы диссертационной работы, выносимые на защиту, полно и своевременно опубликованы докторантом в периодических изданиях, докладывались на научных конференциях, и нашли отражение в опубликованных научных трудах.

Считаю, что диссертационная работа на тему «Организационно-экономические аспекты развития въездного туризма как фактор развития национальной экономики: практика Алматинской области» является серьезным и детальным исследованием и отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии (PhD), а ее автор Иманбекова Б.Т. заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050600 - «Экономика».

Научный консультант:
доктор экономических наук

К.Б. Дауылбаев

